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Memento. 
Venim să înregistrăm un caz unic în 

felul său, pană acum neobvenit la băncile 
noastre, menit a ne pune pe gânduri pe toţi 
ceice privim cu grije ' la viitorul institutelor 
financiare române şi suntem geloşi de re
putaţia lor. 

| Ziarele străine ne aduc adecă ştirea, 
'că membrii direcţiunii unei bănci române 

„Chişodana" din Bănat au stat zilele trecute 
cu toţii pe banca acuzaţilor tribunalului din 
Timişo^M, învinuiţi cu manipularea rea şi 
infidelă a averii străine încredinţată lor de 
acţionari. In cursul cercetărilor dovedindu-se 
mai multe incorectităţi de gravă natură, ma
joritatea membrilor numitei direcţiuni a fost 
pedepsită cu închisoare din partea tribuna
lului amintit. Acesta este un fapt, pe care 
ca organ al băncilor române avem datorinţa 
a-1 comentă din toate punctele de vedere. 

De astădată nu posedem — sperăm însă 
sa obţinem — date pozitive şi amănunţite 
despre cele întâmplate la numitul institut şi 
prin urmare deocamdată nu ne putem pro
nunţă special asupra cazului ce ne stă îna
inte. Suntem siliţi dară să ne restrângem 
în articolul nostru de azi numai la câteva 
conzideraţiuni de ordine generală. 

La toată ocaziunea am susţinut că băn
cile noastre se vor putea menţine la înălţi
mea recerută numai prin forţa morală şi re
putaţia inexcepţionabilă ce-şi vor şti asigură. 
In coloanele acestei reviste — nu mai mult 
decât în nişte articoli precedenţi — s'a arătat 
şi dovedit că chiar şi din punct de vedere 
al intereselor materiale ale băncilor noastre 
forţa morala şi reputaţia inexcepţionabilă a 
lor sunt între împrejurările actuale singurele 
mijloace cari ne pot asigură sprijin şi încre
dere pe pieţele financiare străine. Şi in 

scopul obţinerii acestor două calităţi în mă
sură cât mai mare s'a propus asociarea băn
cilor noastre într'o mare reuniune, şi intro
ducerea controlului extern obligator. 

Se vede că întâmplarea aduce cu sine, 
că, tocmai azi, când suntem mai preocupaţi 
de aceasta chestiune, când stăm în faţa unei 
conferenţe a băncilor, care probabil va fi 
chemată să,-şi dee verdictul în această che
stiune, să intervină regretabilul incident al 
„Chişodenei", un memento pentru toţi ceice 
cu sinceritate se interesează de viitorul băn
cilor noastre şi sunt geloşi pe reputaţia ma
terială şi morală a lor. 

Ne aducem aminte că deja prima con-
ferenţă a băncilor noastre a aflat de bine 
să indice căile prin cari băncile române să 
poată luă toate precauţiunile de lipsă pentru 
preîntimpinarea oricăror calamităţi ce ar 
putea ajunge pe singuraticile noastre insti
tute financiare în chestiuni de manipulaţiune 
tehnică şi administrativă. Ca mijloc a re
comandat controlul extern, în scopul căruia 
conferenţele ulterioare au numit şi instituit 
o samă de bărbaţi pricepuţi cari să îndepli
nească funcţiunea de controlori, mai bine zis, 
revizori. Băncile noastre însă — durere — 
n'au făcut şi nu prea fac uz de instituţiunea 
revizorilor experţi. Nu ştim, dacă cel puţin 
„Chişodana", al cărei director în faţa tribu
nalului a declarat că neorânduielile ce au 
nimicit institutul provin de acolo că nu se 
pricepe în chestiuni de contabilitate, a făcut 
sau nu uz de serviciile vreunui revizor ex
pert ? Credem însă, că nu, căci dacă se fâceâ, 
catastrofa se putea preîntimpinâ şi lucrurile 
nu ajungeau unde au ajuns: la ruşine şi la 
pagubă. Şi dacă de fapt nu s'a 'făcut între
buinţare de instituţiunea revizorilor experţi, 
aceasta e o greşală, care nu numai că nu 
se poate scuză, dar trebuie condamnată cu 
toată energia. 



Controlul e indispenzabil acolo, unde or
ganele conducătoare nu au siguranţă în pri
ceperea lor în chestiuni de specialitate; el 
însă este de lipsă şi acolo unde aceste or
gane sunt deplin iniţiate în tainele aparatului 
tehnic şi administrativ de bancă, pentrucă 
oricât de mari ar ti cunoştinţele şi priceperea 
cuiva, aceste nici pe departe nu stau în ra
port cu responzabilitatea cea mare ce o ia 
asupra-şi, mai cu samă celce conduce un in
stitut financiar. Din aceste conzideraţiuni 
precum şi din altele pe cari le-am expus de 
atâteaori în coloanele acestei reviste, noi 
credem că introducerea controlului extern 
obligator la băncile noastre ca mijloc de con
solidare şi de reputaţiune nu mai poate su
feri amânare. 

Să nu perdem din vedere că dacă se vor 
mai repeţi cazuri — chiar şi nu atât de grave 
ca cel dela „Chişodana", să nu ne surprindă, 
de ne vom pomeni cu un amestec străin în 
chestiunile de control. Zilnic suntem mar
tori la pretenziunile foilor politice străine de 
a se introduce un control de stat la bănci, 
care, dacă institutele financiare .interesate 
— fie româneşti fie străine — nu se vor în
griji să-1 realizeze pe cale autonomă poate 
să urmeze mai curând decât s'ar putea crede 
din partea statului. Cu privire la controlul 
de stat ne-am expus părerile noastre. A m 
arătat că din punct de vedere excluziv al 
controlului, ca oameni corecţi, nu putem ri
dică nici o excepţiune, vie acel control chiar 
şi dela stat, dar dacă privim chestiunea din 
punct de vedere al autonomiei şi indepen
denţei de acţiune, garantate prin lege socie
tăţilor pe acţiuni, noi nu putem admite un 
control de stat. Nu, pentrucă prin aceasta 
s'ar altera principiul autonomiei, principiul 
de vieaţă al fiecărui institut financiar. Intre 
asemenea împrejurări, dacă controlul e ino-
mis necesar, dacă contra lui nu se poate 
aduce nici un argument contrar şi dacă e 
vorba să salvăm principiul autonomiei şi in
dependenţei băncilor, nu ne rămâne altceva 
de făcut decât să ne îngrijim singuri de rea
lizarea chestiunii autonome şi independente. 
Ca mijloc pentru rezolvirea chestiunii con
trolului pe cale autonomă am propus aso-
ciarea băncilor noastre într'o reuniune în 
senzul legii comerciale, aşa dupăcum au de 
ex. compatrioţii noştri saşi. 

Printr'o astfel de reuniune — în felul 
cum am contemplat-o, noi nu intenţionăm 
să rezolvim numai chestiunea controlului, ci 
să creăm totodată, prin puterile noastre unite, 
un factor moral de care să se trebuiască a 
se ţine samă în lumea financiară. A m do

vedit că noi suntem avizaţi la sprijinul ca
pitalului străin şi că pe acesta nu-1 vom 
putea căpătă în condiţiuni favorabile decât 
numai atunci când vom reprezenta o însem
nată putere morală şi ne vom bucură de o 
bună reputaţiune. Indatăce întroducem con
trolul extern obligator, creăm nişte garanţii 
de încredere pentru cercurile financiare străine. 
Aceste vor şti, că băncile noastre în activi
tatea lor sunt controlate de organe spe
ciale şi oficiale şi că prin urmare posibi
litatea disordinei şi mai puţin a malversa-
ţiunilor e eschisă, o împrejurare care ar con
tribui mult la ridicarea nimbului moral al 
institutelor de bani române. Fireşte că atunci 
ar fi eschisă posibilitatea să obvină cazuri 
regretabile ca cel al „Chişodenei". N'am 
avea nici ruşini şi nici oameni păgubiţi. 

Rugăm pe toţi oamenii noştri de bine 
ca în legătură cu regretabilul incident dela 
„Chişodana" să cugete serios asupra chestiu
nii controlului la băncile noastre şi la ideia 
de a le reuni într'o mare asociaţiune. Să 
se cumpănească bine eventualitatea unui 
control prin organele de stat, cari numai 
binevoitoare nu ne pot fi, totdeauna să se 
chibzuiască şi mai bine asupra avantajelor 
unei organizaţiuni autonome în scopul con
trolului şi să aleagă dintre aceste pe acela 
care li-se va părea mai bun şi mai folosi
tor intereselor băncilor noastre. Alegerea 
nu va fi nicidecum greu de făcut. = 

Replătirea depozitelor spre fructificare. 
1. Conzideraţiuni generale. 

In nizuinta de a oferi deponenţilor siguranţă cât 
se poate mai mare, ca nu cumva banii lor să se ri
dice prin persoane nechemate, trebuie validitat toto
dată şi acel punct de vedere, că interesul băncii pre
tinde ca replătirea să se facă fără greutăţi şi In mod 
expeditiv, lucru care zace şi in interesul deponentului. 

Libelul de depozit este un document, pe baza 
căruia, chiar când sună la nume, institutul de bani 
poate plăti suma la mâna prezentatorului. Din contră 
fără prezentarea libelului institutul nu este obligat a 
face replătiri. Va să zică libelele de depozit stau 
foarte aproape de hârtiile de valoare Ia portor. Că 
pe ce afacere de drept se bazează depunerea, pe con
tract de imprumnt, de depunere ori alt contract, este 
cu totul indiferent. Deoarece libelul de depozit nu 
este hârtie la portor propriu zisă, el nici bona fide 
nu poate fi acuirat dela proprietarul ilegal, insă pose
siunea lui poate duce la ridicarea ilegală a depozi
tului. Dar posesorul libelului de depozit nicicând nu 
se poate provocă la faptul că libelul 1-a acuirat bona 
fide, dacă adevăratul proprietar ori urmaşul său de 
drept intervine la timp. Prin urmare deşi pretenziunea 
bazată pe libelul de depozit, ca document la portor, 
poate trece asupra altuia numai prin transcrierea do
cumentului, banca totuş este îndreptăţită, dar nu şi 



obligată totodată, de a plăti prezentatorului libelului 
de depozit suma cuprinsă în el, fără a mai cercetă 
identitatea celui ce ridică banii cu proprietarul ade
vărat sau altă calitate a lui, de erede. testator, ces-
sionar. Aceasta libertate de acţiune a băncii poate 
deveni periculoasă pentru deponent. Banca poate fi 
obligată la desdaunare numai in acel caz, dacă după 
principiile generale de drept, a procedat cu rea cre
dinţă ori negligenţă gravă la replătirea banilor. Dela 
funcţionari în cele mai multe cazuri nu se poate pre
tinde desdaunare, fiindcă intenţiunea rea li-se poate 
dovedi numai de tot rar. Iar negligenţă, eonziderând 
că deponentul însuş trebuie să îngrijească mai bine 
ca libelul său să nu ajungă la nechemaţi, poate fi 
luată în socotinţa faţă de funcţionarii băncilor numai 
în cazuri de tot grave. 

Cele mai multe institute de bani iau in statutele 
lor, din precauţiune, dispoziţia, că ele sunt îndreptă
ţite, dar nu obligate, a reptăti prezentatorului libelului 
pretenziunea în întregime ori în parte, fără nici o res-
ponzabilitate faţă de deponent ori urmaşul său legal, 
dacă acesta nu se opune replâtirii încă înainte de 
efectuirea ei. Dacă cineva şi-a perdut libelul de de
pozit ori i s'a furat etc. atunci este obligat a o anunţă 
aceasta imediat după descoperire institutului de bani, 
care notează aceasta în registrele sale fără a mai 
cercetă îndreptăţirea afirmativului posesor. 

Libelul prezentat de cineva după notificare, in
stitutul de bani este obligat a-1 reţinea şi a îndrumă 
pe pretendenţi pe calea legii. Aşadară prin notificare 
la timp deponentul este apărat contra pericolului ca 
banii săi să se plătească unei persoane nechemate. 
Natura de hârtie de legitimare a libelului de depozit 
este suspendată pană la ştergerea (revocarea) no
tificării. 

Excepţiune fac libelele de depozit ale corpora-
ţiunilor publice, casselor orfanale şi în general ale au
torităţilor, faţă de cari institutul de bani trebuie să fie 
cu grije mai mare, fiindcă aceste persoane juridice se 
pot mişcă numai între cadrele impuse lor prin lege. 
Dacă o astfel de depunere s'ar ridică prin vre o per
soană nechemată, atunci negligenţă băncii ar fi la tot 
cazul mai aspru judecată. 

Anumite dispoziţii, -ce rezidă în natura afacerii 
îngreunează din capul locului replătirea depozitelor 
spre fructificare la mâna unor nechemaţi. D. ex. con-
diţiunea ca replătirea să nu se facă, decât după tre
cerea unui anumit timp, la o epocă fixă sau obser
varea terminelor de anunţ prevăzute în statute, expun 
persoana nechemată, ajunsă pe cale ilicită la libel, 
pericolului, ca proprietarul adevărat să observe în in
terval dispariţiunea libelului de depozit şi să o anunţe 
aceasta băncii. Dispoziţia statutară, că institutul poate 
renunţă la observarea terminului de anunţ, poate fi 
foarte uşor dăunătoare pentru deponent, întrucât în 
astfel de cazuri nu se recere ca prezentatorul libelului 
să se legitimeze. 

Pentru a apără pe deponenţi de pericolul replâ
tirii banilor lor la persoane nechemate s'au Introdus 
pe la singuraticele institute de bani diferite dispoziţii. 

//. Legitimarea identităţii personale. 

Modul cel mai obicinuit este vincularea libelului 
de depozit în senzul, că sumele depuse şi dobânzile 
lor se pot plăti numai însuş deponentului sau urma
şului de drept ori plenipotenţiatului său legitimat, sau 
unei anumite persoane sau în fine la mandatul vreunei 
autorităţi. Notificarea, subscrisă de regulă de cassar 

şi alt funcţionar, are efectul că replătirea se face nu
mai pe lângă legitimarea prezentatorului. Ca legiti
mare se admite de obiceiu, constatarea identităţii per
sonale din partea unei persoane cunoscute institutului 
şi care subscrie documentul justificativ de cassâ. Mo
dalitatea aceasta este cea mai sigură pentru depo
nent, pentrucă banca este totdeauna obligată a cer
cetă dacă celce ridică banii este identic cu deponentul 
sau cu persoana autorizată de acesta Ia ridicarea ba
nilor. Legitimarea aceasta trebuie să se facă în mod 
neexeepţionabil şi convingător. Este suficientă con
statarea identităţii celui ce ridică banii printr'un mar
tor de identitate; dar băncile au aci mână liberă. 
Astfel d. ex. legitimaţiile cu poză, actele dela autori
tăţi, eonfrontarea semnăturii şi informaţiunile asupra 
datelor personale etc. sunt tot mijloace acomodate, 
pentru confirmarea identităţii. 

Clauzula de vinculare o înscriu unele institute 
de bani la contul respectiv în registrul de depozite şi 
în libel, altele numai în libel, în fine multe numai 
în registrul de depozit. Care modalitate este mai prac
tică, este discutabil. Dacă vincularea se vede deja 
din libelul de depozit, atunci aceasta se observă ime
diat la replătire, chiar când clauzula din registru s'ar 
fi trecut eventual cu vederea. Dacă vincularea este 
făcută numai în registru, atunci o ştie aceasta numai 
institutul de bani şi prezentatorul neindreptăţit al l i 
belului este obligat a se legitimă pe neaşteptate şi 
nepregătit. Se întâmplă şi aceea, că clauzula de vin
culare trebuie să o scrie şi subscrie însuş deponentul 
în o carte dezignată anume spre scopul acesta. 

Deşi constatarea identităţii personale este relativ 
cel mai bun mijloc pentru a feri pe deponenţi de pa
gube, el totuş ar trebui aplicat numai de tot rar. La 
institute mari îndeosebi vincularea în modul acesta 
îngreunează foarte mult circulaţiunea. Dacă urmaşul 
legal nu este cunoscut la institut, ridicarea resp. plă-
tirea banilor poate fi împreunată pentru ambele părţi 
cu neplăceri. Legitimarea prezentatorului libelului poate 
fi împreunată cu osteneală şi cheltuială. Cum va 
ajunge deponentul iute la banii săi, dacă morbul sau 
altceva îl împedecă a se prezentă în persoană la bancă? 
Este constrâns a dă plenipotenţă formală unei a treia 
persoane, care la rândul ei trebuie să-şi legitimeze 
identitatea personală la bancă. 

Mai putem adaoge, că vincularea prin consta
tarea identităţii este împreunată cu mare pericol pentru 
institut, fiindcă în cazul unei înşelătorii el este res-
ponzabil pentru daună. 

Din toate motivele acestea institutele de bani ar 
trebui să nizuiască, în interesul lor propriu şi al cre
ditorilor lor (deponenţilor), ca vinculări de felul acesta 
să se facă numai excepţional. (Va urma). 

Cronică financiară. 
Evenimentul zilei în lumea financiară este faptul, 

după care premierul Wekerle , locţiitorul portofoliului 
de finanţe, a abzis per ziua de 1 Nov. a. c. împru
mutul de 100 de mii. coroane contractat de guvernul 
Fehârvâry în primăvara trecută la băncile mari din 
Pesta pentru achitarea cupoanelor rentei ungare, îm
prumut din care s'a fost luat 59 mii. cor. 

Faptul surprinzător că Wekerle în loc să apeleze 
la restul acestui credit, deja 1-a abzis, dovedeşte pe 
deoparte că cassele statului sunt aşâ de pline încât 



nu numai că vor fi în stare să acopere dobânzile da
toriilor de stat, scadente în toamna şi iarna aceasta, 
ci — ce e mai mult — sunt in stare să replătească 
şi împrumutul Fehervâry. 

împrejurarea aceasta va exersa şi asupra pieţei 
financiare interne cea mai bună influintă. Se ştie că 
din August încoace situaţia pe piaţă s'a agravat în 
aşa măsură, încât erau temeri că banca Austro-Un-
gară va fi silită să-şi urce etalonul la 4Va°/o, după unii 
chiar la 5°/o. Cei mai orientaţi însă, înţelegeau că 
rezerva băncii nu e aşa de gingaşe, încât aceasta să 
fie silită a-şi luă refugiu de apărare prin urcarea eta
lonului. Cu toate acestea escomptatorii mari din ca
pitala au căutat să profite de temerea urcării de etalon 
şi au susţinut în mod forţat faimele urcării, numai şi 
numai ca să poată escontâ cu etalon mare. Manopera 
a succes. Până în momentul ultim adecă pană la 
ultima şedinţă a conziliului băncii de emisiune au 
putut escontâ cu un etalon peste 5°/o, chiar pană la 
^ V a% > pe simplul motiv fictiv că banca Austro-Ungară 
îşi urcă etalonul. A urmat însă şi mult aşteptata şe
dinţă a conziliului băncii de emisiune fără însă să se 
poată îndeplini ceeace mulţi credeau de inomis: ur
carea etalonului. Curios însă, că nici după aceasta 
şedinţă situaţia pieţei nu s'a ameliorat mult. Banii 
s'au ieftinit ceva, însă prea puţin. Cauza este, că te
merile de urcare a etalonului încă tot s'au mai sus
ţinut. Ele se menţin cu insistenţă mai cu samă că 
Anglia, ca totdeauna, ca să-şi apere fundaţia metalică 
de cererea americană şi a urcat deja etalonul. După 
ea probabil va urmă Banca imperială germană şi — 
după unii chiar şi Banca Austro-Ungară. 

La noi însă în zilele din urmă ştirea abzicerii 
împrumutului de 59 mii. cor. a predispus spiritele cătră 
o altă apreciare, cătră o apreciare mai favorabilă a 
situaţiei financiare. E şi firesc. E ştiut doară, că în 
anul acesta portofoliul băncii de emisiune de aceea a 
crescut în măsură neasemănat de mare faţă de anii 
trecuţi, pentrucă băncile mari, cari au dat împrumut gu
vernului Fehervâry, au apelat pentru sumele de lipsă 
tot la banca Austro-Ungară. Mai târziu, când se aş
teptă scumpirea banilor, au înaintat cereri foarte mari 
la aceiaş bancă pentruca să-şi asigure rezerve cores
punzătoare pentru orice eventualităţi. Cu deosebire 
aceste două împrejurări deosebite, excepţionale, au 
au agravat situaţia pieţei. 

Acum însă, îndată ce se va plăti împrumutul ab-
zis de Wekerle, fireşte că vor încetă ambele cauze 
pomenite mai sus şi astfel situaţia pieţei se va ame
liora. Băncile cele mari vor ajunge în posesiune de 
numărar, pe care vor căută să-1 plaseze, oferta deci 
se va urcă. Banca Austro-Ungară nu-şi va exhauriâ 
fundaţia liberă de dare şi astfel se va pune stavilă 
unei dintre cele mai însemnate cauze ale urcării eta
lonului. Creditul ei deci nu se va restrânge dupăeum de
sigur ar fi urmat într'o situaţie dificilă financiară. Pe 
de altă parte cererea, îndată ce se ştie şi se simte 
ameliorarea pieţei nu va mai fi aşa forţată, aşa că 
din toate aceste se poate aşteptă un timp mai favo
rabil pentru cererea de bani. 

Să nu se uite în fine nici împrejurarea ce va 
urmă mai târziu, adecă la scadenţele cupoanelor efec
telor de stat, când sumele incassate de proprietarii 
acestor efecte vor căută să fie plasate şi desigur că 
se vor arătă ca oferenţi pe piaţă. Dealtcum, cumcă 
starea financiară a pieţii se va ameliora a prevestit-o 
şi bursa, unde îndată după ştirea abzicerii Împrumu
tului Fehervâry, cursurile efectelor publice de stat 
s'au urcat. 

Astfel, dacă împrejurări deosebite nu vor inter
veni, se va pune capăt scumpetei de numărar, ce de
sigur au pricinuit multă grije şi băncilor noastre. 

1. 1. L. 

Productiunea cerealelor. 
în România. 

Pentru sămănăturile din România timpul a fost 
destul de favorabil în tot decursul anului. In o mare 
parte a ţării rezultatele recoltei sunt bune, parţial 
foarte bune, nu numai cualitativ ci în parte şi cua-
litativ. 

Productiunea se evaluiazâ la 7—8 măji metrice 
de hectar, iar productiunea totală de grâu a Româ
niei este evaluată de cercurile comerciale la 42—44 
mii. măji metrice; cercurile oficiale o evaluează insă 
mai jos. Rezultatele recoltei grâului sunt aproape 
aceleaşi ca ale anului trecut; săcara, orzul şi ovăsul 
au dat recoltă mai bună decât în anul trecut. Cucu
ruzul s'a desvoltat excelent; se şi aşteaptă recoltă 
duplă faţă de anul trecut. 

Teritorul cultivat a fost circa: 
1906 1905 

h e c t a r e 
Grâu 2.000,000 1.958,250 
Săcară 200,000 161,199 
Orz 550,000 528,758 
Ovăs 450,000 372,730 
Cucuruz 2.050.000 1.975,761 
Cartofi 50,000 44.929 
Meiu 50,000 39,594 
uitatele ce se prevăd vor fi circa: 

1906 1905 
Milioane măji metrice 

Grâu 29-50 29-06 
Săcară 2-20 1-85 
Orz 6-85 6-00 
Ovăs 4-20 3-20 
Cucuruz 33-50 15-30 

România a exportat: 
1905 1904 

Grâu. . . . 
Săcară . . . 
Făină de grâu 
Orz . . . . 
Ovăs . . . . 
Cucuruz . . 
Meiu . . . . 

A importat puţin: 

Măji metrice 
17.163,840 7.105,200 

1.695,320 
430,750 

3.405,170 
1.318,340 

366,040 
1.048,050 

1905 

452,770 
120,820 

2.117,280 
940,640 

4.582,960 
? 

1904 
Măji metrice 

54,210 112,700 
14,480 13,260 
10,060 18,410 
2,410 — 

16,450 26,560 
5,920 8,270 

1.069,680 136,760 
România are anual trebuinţă pentru conzum de: 

Milioane măji metrice 
Grâu 9-50 
Săcară 0-50 
Orz 2-50 
Ovăs 1-90 
Cucuruz . . . . . . 12-00 

Grâu . . . . 
Făină de grâu 
Săcară . . . 
Făină de săcară 
Orz . . . . 
O v ă s . . . . 
Cucuruz . . . 



Din recolta anului crt. se va putea exporta res-, 
pective păstra ca proviziuni pană la recolta următoare: 

Milioane măji metrice 

Grâu 2000 
Săcară 1-70 
Orz 4-35 
Ovăs 2-30 
Cucuruz 21-50 

S. 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 
Cambia ca acoperire. Cambia dată ca aco

perire pentru capital serveşte totodată ca acoperire 
şi pentru interesele stipulate în coctract. 

(Curia reg. Nr. 938/1905). 

Atacarea alegerii comitetului de supra-
veghiare Dacă membrul comitetului de suprave-
.ghiare ales de adunarea generală a refuzat mandatul 
oferit, atunci alegerea lui nu poate fi atacată prin 
proces pe baza §-ului 174 al L. C. 

(Curia reg. sub Nr. 747/1905). 

Programa adunării generale. Tabla reg. 
din Gy<5r intr'un caz concret a enunţat sub Nr. 1014/905, 
că §. 177 al L. C. dispune cu privire la convocarea 
adunării generale numai atât, ca obiectele de pertrac
tare să se indice în convocare; dar arătarea amănun
ţită a cauzelor şi scopului prezentării obiectelor la 
adunarea generală ori publicarea propunerilor direc 
ţiunii şi a datelor, ce servesc de bază a hotăririlor, 
nu formează o cerinţă legală a convocării adunării 
generale. In convocarea adunării generale, ce este 
drept, n'a fost separat indicat, cari §§-i se prezintă 
adunării generale spre modificare, dar aceasta de o 
parte a fost de prisos, pentrucă modificările au fost 
o urmare necesară a hotăririlor luate sub punct 3 al 
ordinei de zi, iar de altă parte legea nici nu pretinde, 
ca în cazul unei modificări parţiale a statutelor §§-ii de 
modificat să se arete amănunţit în convocare. Astfel 
excepţiunile formale ridicate fată de convocarea adu
nării generale sunt lipsite de bază legală. 

Curia reg. sub Nr. 991/1905 a confirmat hotă-
rîrea tablei. £ 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Aurora", institut de credit şi economii în Baia-
mare. La 11 curent şi-a ţinut sub prezidiul d-nuliii 
George Pop de Băseşti, adunarea constituantă insti
tutul de credit şi economii ,Aurora" din Baia-mare 
înfiinţată cu capital societar de 100,000 coroane. S'au 
ales membrii în direcţiune: domnii George Pop de 
Băseşti, Alexandru Pop de Capolnoc-Mănăştur, jude 
de tablă în retragere din Baia-mare, Iosif Pop de 
Turti, jude la tabla reg. în retragere din Ilba, Dr. Va-
silie Lucaciu, paroh în Şişeşti, Constantin Lucaciu, 
paroh în Iojib, Dr. Teofil Dragoş, Dr. Victor Pop, ad
vocaţi în Baia-mare, Gavril Barbul, mare proprietar 
din Mocira, Nicolae Lupan, paroh în Chiuzbaia şi Ata-
nasie Demian, proprietar din Negreie. 

In comitetul de supraveghiare s'au ales domnii: 
loan Gheţie, director gimn. din Năsăud, Romul Mar-
chiş, paroh din Tămâia, Augustin Dragoş, proprietar 
din Hideaga, Dimitrie Cionte, paroh în Dumbrăviţa şi 

Ananie Cherecheş, proprietar şi contabil din Chiuzbaia. 
Noul institut îşi va începe activitatea la 1 Ianuarie 1907. 

Dorim succes bun şi prosperitate noului institut! 

„Cordiana", institut de credit şi economii, soc. 
pe actii Filiala în Agnita, a căreia înfiinţare am anun
ţat-o şi noi la timpul său, şi-a început activitatea la 
14 crt. Ii dorim prosperitate! * 

Î U V A Ţ A M A N T . 

Ridicarea stupăritului în Săcuime. Pentru 
promovarea stupăritului in Săcuime ministrul de agri
cultură Darânyi a înfiinţat 3 stupării model: in Murăş-
Oşorheiu, Gyergyo-Ditro şi Crişturul-săcuiesc. La stu-
pâria din Murăş-Oşorheiu, creată în proporţii mai mari, 
se vor ţinea şi cursuri de stupărit după modelul celor 
din Godolo pentru preoţi, învăţători şi micii agricul
tori săcui, utide se va exercită nu numai stupăritul 
raţional ci şi pregătirea coşnitelor. In stupăriile model 
din Ditro şi Criştur deasemenea se vor ţinea cursuri 
de stupărit. Afară de aceste 3 stupării mai sunt pro
iectate 2 stupării model: în Sepsiszentgyorgy şi K6z-
divâsârhely. Poporului se distribuie rechizite de stupărit. 

De dorit ar fi să se facă astfel de inovaţiuni fo
lositoare şi în regiunile locuite de români. Până atunci 
însă stupării practici români să stăruie cu tot îna-
dinsul pentru promovarea stupăritului la poporul nostru. 

S. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă . 

In Ungaria. Conform raportului publicat de mi
nisterul de agricultura ung. dela 15 Septemvrie situaţia 
sămânăturilor şi a împregiurărilor agricole din ţară se 
prezintă in general astfel: 

In prima jumătate a lunei Septemvrie timpul a 
fost în genere uscat şi cald, în zilele ultime însă ne
guros, ploios şi foarte răcoros. Timpul frumos din 
prima decadă a acestei luni a favorizat foarte mult 
lucrările de treerat; ploile din decada a doua au îm
piedecat însă aceste lucrări şi spicoaselor aşezate în 
liber le-a cauzat stricăciuni. Seceta ce a domnit mai 
înainte a fost nefavorabilă cucuruzului, cartofilor, na
pilor şi plantelor de nutreţ. Ploaia ce a urmat a avut 
influinţâ binefăcătoare îndeosebi asupra sămânăturilor 
de rapiţă, în parte asupra săcării şi orzului de toamnă, 
iar nefavorabilă încâtva lucrărilor în vii şi pentru că
ratul plantelor de nutreţ. 

Datele câştigate acum la sfârşitul treeratului di
feră de cele de mai înainte. Ele sunt următoarele: 

Terit. cultiv, 
în jug. cat. 

Grâu 6.232,906 
Săcară şi 
îndoituri 1.975,310 

Recolta 
per jug. cat. 
in măji metr. 

8-45 

Recolta to
tală în 

măji metr. 

52.670,000 

Ore 
Ovăs 
Cucuruz 
Cartofi 

1.844.542 
1.814.565 
4.033.192 

984.059 

721 
8 0 5 
709 

10 13 
54-74 

Legumite de grădină. 

14.234,700 
14.841,9800 
12.864,600 
40.866,920 
53.868,400 

Recoltarea lor 

Recolta din 
1905 în 

măji metr. 
42.867,832 

13.739,126 
13.597,440 
11.322,978 
23.887,866 
45.782,364 
se face în 

general cu rezultat satisfăcător. 



Fasolea a dat recoltă mijlocie, în unele locuri 
slabă. Celelalte pâstâioase au dat recoltă satisfăcă
toare, în unele locuri bună mijlocie. 

Curechiu1. Prospectele recoltei sunt bune, în 
unele regiuni foarte bune. 

Meiul timpuriu a dat parte rezultat .bun, parte 
rezultat mijlociu. Soiurile târzii vor dă recoltă slabă. 
Hrişcă s'a recoltat in multe locuri cu rezultat bun. 

Hemeiul. Soiurile târzii s'au recoltat cu rezultat 
satisfăcător. 

Tutunul a dat recoltă parte satisfăcătoare parte 
foarte buna. 

Recolta cânepei şi inului a fost eu puţine excep-
ţiuni bună şi de mijloc bună. 

Recolta napilor de nutreţ şi de zăhar este bună 
şi de mijloc bună. 

Plantele de nutreţ au fost împedecate în desvol-
tare prin seceta. Mohorul a dat recoltă bună. 

Livezile dau o reeoltâ mijlocie şi în parte slabă. 
Calitatea insă este neexcepţionabilă. 

Păşunile au suferit din cauza secetei ; ploile din 
urmă le-a fost insă foarte favorabile. 

Poamele. Prunele au dat în unele locuri recoltă 
mijlocie. Merele şi nucile promit recoltă slabă. 

Viile. Prospectele recoltei s'au redus în urma 
răspândirei peronosporei. 

* 
Pentru valorizarea vinului. In urma re

construirii continue a viilor producţiunea s'a ridicat 
iarâş aproape la cuantitatea ce se obţinea înainte de 
nimicirea lor prin phylloxeră. Chestiunea valorizării 
vinului insă este în general nefavorabilă şi aceasta 
din cauza că producenţii nu o fac zistematic şi prin 
o organizaţie raţională. 

Ministrul ung de agricultură conzideră chestiunea 
valorizării vinului de o chestiune foarte importantă şi 
în urmare tocmai pune la cale o anchetă care să dee 
deslegare acestei probleme importante, îndeosebi pentru 
micii agricultori. - \ -

C R O N I C A . 

Mare adunare de constituire. Domnii Ion 
I. Crăciunel, Vasile C. Osvadă şi Dimitrie Birăuţiu pu
blică cu data Budapesta la 10 Septemvrie 1906 con 
vocarea unei mari adunări de constituire a Tovărăşiei 
agricultorilor şi meseriaşilor, ce se va ţinea Duminecă 
în 30 Septemvrie st. n. în oraşul Timişoara cu urmă
torul program: 

1. Cuvânt de deschidere, rostit de Ion Crăciunel, 
prezidentul meseriaşilor români din Budapesta. 

2. Constituirea ad-hoc: alegerea unui prezident, 
2 notari şi 2 verificatori. 

3. Trebuinţa organizării economice. Raportor: 
Dimitrie Birăuţiu, redactorul „Poporului Român". 

4. Plugarii şi Tovărăşiile. Raportor: Uroş Pă-
teanu, econom în Nădlac. 

5. Meseriaşii şi Tovărăşiile. Raportor: Petru 
Ponta, maestru în Budapesta. 

6. a) Statutele „Tovărăşiei agricultorilor şi a me
seriaşilor". Raportor: Vasile C. Osvadă, directorul 
băncii .Agricola". 

b) Desbatere şi hotărîre asupra statutelor. 
7. Constituirea tovărăşiei. 
8. Eventuale propuneri şi întrebări. 

S. 

Cassa de păstrare poştală ungară în 
anul 1903. Aceasta instituţiune s'a desvoltat în 
1905, conform raportului ei, destul de favorabil. In 
circulaţia depozitelor spre fructificare totalul circula--

| ţiei s'a cifrat cu K 102.651,303, anume s'au depus 
| K 55.063,532 şi s'au scos K 47.587,771. Starea de

pozitelor inel. interesele capitalizate a crescut în 1904 
! cu K 8.593,615, iar in 1905 cu K 7.475,760 şi a fost 
j la finele anului 1905 de K 68.844,541. Numărui de-
I ponenţilor a crescut în 1904 cu 40,984 şi în 1905 cu 

38,155, şi a fost la finele anului 1905 de 563.973. 
! Cassa de păstrare poştală a împlinit de altcum în 
I 1905 tocmai 20 de ani de existenţă. Circulaţia de 
j cec şi clearing a atins in 1905 totalul de K 4,665.561,709, 
| faţă de K 4,230.180,176. Creşterea curată a stării de

pozitelor este K 11.318,430. Sistemul de clearing în-
' cepe a se încetăţeni tot mai mult şi la noi, căci pe 
; când in anii premergători proporţia dintre clearing şi 

totalul circulaţiunii eră de 25—30%, pe atunci în 1905 
proporţia este deja de 35-57%. Numărul proprieta
rilor de conturi-cec a foit la finele anului 1905 de 
13,581; creşterea anului 1905 este 1,319. Dintre cei 
13,581 posesori de conturi-cec au participat la circu
laţia de clearing 10,092, adecă 74-31%. In anul 1905 
au intrat în circulaţia de clearig şi autorităţile admi
nistrative croato-slavone cu diferitele lor fonduri. Afa
cerile de efecte publice ale Cassei de păstrare poştale 
asemenea au dat un rezultat favorabil, cumpărându-se 
pe seama clienţilor acestei instituţiuni hârtii de va-

I loare în valoare nominală de K 3.519,444 (în 1904 
! K 3.171.190), din care sumă au rămas în depozit 
\ K 1 247,350. iar K 2.272,094 s'au trimes în natură. 
| Valoarea nominală a efectelor străine în păstrare la 

Cassa de păstrare poştală la finele anului 1905 a fost 
de K 13.364,092. Profitul net al anului 1905 a fost 
de K 1.298,015, (in 1904 de K 1.160.296) care sumă, 
dupăce fondul de rezervă a atins deja mărimea fixată 
prin lege, revine statului. £ 

* 
In scopul modificării legei silvanale s'a 

pornit între agricultorii din Săcuime o mişcare viuă. 
Dela 1889 pană în 1905 numai pe teritorul comita-

î tului Odorheiu s'au încassat sub titlul de pedepse 
pentru pagube silvanale circa 1 milion şi Y a coroane 
şi au fost pedepsiţi cu închisoare la 85,000 oameni, 
adecă 80% din poporul săcuiesc. E vorba să se adune 
cât mai multe subscrieri şi prin o petiţie la dietă să 
se stăruie pentru modificarea legei silvanale actuale 
astfel ca poporul să nu fie împiedecat în cultura ani
malelor. 

Aceleaşi împrejurări economice, ca şi în Săcuime, 
apasă şi asupra poporului nostru din regiunea mun
ţilor, unde mijloacele de traiu, mai ales dela aducerea 
legii silvanale, se restrâng tot mai mult şi sărăcia şi 
emigrările cresc in mod înspăimântător. S. 

S U M A R . 
Memento. — Replătirea depozitelor spre fructificare. 

— Cronică financiară. — Producţiunea cerealelor. — Juris-
dicţiune: Cambia ca acoperire, Atacarea alegerii comitetului de 
supraveghiare, Programa adunării generale. — Societăţi financiare 
fi comerciale: ,,Aurora", „Cordiana". — învăţământ: Ridicarea 
stupăritului în Săcuime. — Agricultură: Situaţiunea agricolă, 
Pentru valorizarea vinului. — Cronică: Mare adunare de consti
tuire, Cassa de păstrare poştală ungară în anul 1905, In scopul 
modificării legei silvanale. 



Sursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 19 Septemvrie 1906. 

V A L O R I I Viena Bpestn 
i vinde . vinift 

Datoria publica comuna. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

„ ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fi. 500— „ 20»/0 dare 

„ „ 1860 afl. 100— „ 20%, „ 
„ „ 1864 k fl. 100— „ 

Datoria publica austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n n C o r ; • • 

,, „ de invest 
Datoria public^, ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
„ , , C o i . . . . . . M ,, _ 

Impr. ung. cu premii a 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

sc. de dare 

„ ,, ungare . . . . „ „ , 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 H. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . . 
,, „ „ sârbeşti â 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fondare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 60 ani 

„ „ 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . . . 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110°/o în fl . . . . . . 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecará ungară 

„ „ „ cu premn 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

99-05 
99— 

159-20 
220— 
277— 

116-90 
99-30 
8910 

11275 
9495 
8445 

209 50 
15550 
102 — 
77-80 
97-20 
9540 

267— 
96-35 

10315 
94-85 

10450 
161-50 
118 95 

9945 
289— 
100-80 

100-45 
98 85 

105-90 
99-25 
98— 
99-25 
96-95 

100-30 
100-60 
266— 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
n t> n n n n VII . 

Lozuri. 
Basilica, k fl. 5— . . 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40— v. c 
Buda, ă fl. 40— 
Pălffy, ă fl. 40— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 40— v. c 
Salzburg, â fl. 20— . . . . . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta E 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

p. 100 K 
99-25 

100-25 
160— 
224— 
279— 

117-75 
99-85 

113.-
95-25 
84-70 

210 — 
157— 
103— 
78— 
99— 
95-75 

98 

95 

119 50 

24-— 
464— 
146--
179— 
180-— 
50-75 
31-20 
61— 

204— 
76— 

514-50 

11-39 
11-35 
19-12 
23-56 

117-62 

95-50 
253-50 

100 35 
100-85 
101— 
98-25 

105-75 
101— 
98-25 
97-50 
97-50 

101— 
98— 

135--
98- -

10150 
101-50 
101-25 
103-50 
102— 
101— 
98-50 

24--
464— 

182-— 
180-— 
51-— 
31-50 

515— 
10— 
12 — 

11-43 
11-33 
19-12 
23-64 

2-52"/4 

117-80 
95-60 
95-60 

95-30 

„ S Ă T M Ă R E A N A M , 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Seini. 

C O N C U R S 

Direcţiunea institutului de credit şi eco
nomii „Sătmăreana", publică concurs pentru 
ocuparea unui post de practicant, dotat cu 
K 800 salar anual. 

Practicantul ales va fi denumit de ofi
cial numai după prestarea spre îndestulire a 
serviciului de probă de un an. 

Reflectanţii au să-şi înainteze cererile 
instruate cu documentele referitoare la stu
diile absolvate, până In 30 Septemvrie a. c. 
direcţiunei institutului în Seini (Szinervâralja). 

Seini, 12 Septemvrie st. n. 1906. 

Direcţiunea. N r . 89 (2—2) 

1 
A u a p ă r u t 

„ B I B L I O T E C A B Ă N C I L O R R O M Â N E " 

Nr. 1 . I 
Studii de contabilitate 

(principiile fundamentale ale contabili-
tăţei în partidă duplă) 

de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i 1 v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

Nr. 3 si 4. 

Efectele publice 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 5—8. 

Studii practice de bancă 
de 

Ioan I. Lăpădatu, . 
secretarul institutului de credit şi econ. „Ardeleana". 

Se pot procură dela domnii autori în Sibiiu ţi Orăftie 
cele două dintâiu ă 50 fii., a treia cu K V— fi a 

patra cu K 2.—. 



„ S I L V A N IA" , institut de credit şi economii în Şimlenl-Silvaniei. 

C O N V O C A R E . 
Acţionarii institutului de credit şi economii „Silvania", societate pe acţiuni, pe baza §-lui 22 In 

conformitate cu dispoziţiile §-lui 20 din statute sunt invitaţi la o 

adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Şimleul-Silvaniei, în localitatea institutului în 18 Octomvrie la 10 oare a. m. 1906, cu 
următorul 

P R O G R A M : 
1. Propunerea direcţiunei referitoare la înmulţirea capitalului social dela 300,000 coroane la 600,00& 

coroane. 

2. In legătură cu aceasta propunere modificarea §-lor 6, 10, 17. 101 şi 102 din statute. 

3. Exmiterea dlor trei membrii pentru verificarea procesului verbal al adunării. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispozitiunea §-lui 22 din statute în senzul căruia: ,1a 
adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin jumătate de an mai înainte sunt trecuţi în 
registrul acţionarilor şi ca atari cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală, la direcţiunea institutului, sau 
la locuri desemnate prin direcţiune, au depus acţiunile lor eventual şi documentele de plenipotenţă. Acţiu
nile depuse în locurile desemnate prin direcţiune se vor luă în conziderare numai încât reversalul despre de
punerea acelora cu una zi înainte de adunarea generală s'au depus la direcţiunea institutului". 

Pentru depunerea, respective primirea acţiunilor şi documentelor de plenipotenţă s'au desemnat, 
respective au fost rugate institutele: „Albina* în Sibiiu. „Sătmăreana" în Seini, „Sălăgiana" în Jibou, „Biho
reana" şi Capitlul gr.-cat. în Oradea-mare, „Chioiana" în Şomcuta, „Codreana" în Băseşti şi domnul Vasiliu 
Pătcaş în Hotoan. 

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi reversalele despre depunerea acţiunilor la locurile mai 
sus desemnate, sunt a se prezentă la institut pană la 17 Octomvrie st. n. la 4 oare după ameazi. 

Ş i m l e u l - S i l v a n i e i , in 2 Septemvrie 1906. 

Nr. 91 ( l — l ) Direcţiunea. 

„ CERES", societate comerciala în licuidaţiune în Satul-nou. 

A C T I V A . B i l a n ţ u l p e r 3 © I u n i e 1 9 0 6 . P A S I V A . 

K f K f 
. . . 1,224-04 

. . . 69 — 

. . . 1,802 97 

. . . 3,639-33 

10,21157 10,211-57 

S P E S E . C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r e . V E N I T E . 

K f K f 
. . . 1,619-41 

3,20044 3,20044 
S a t u l - n o u , în 30 Iunie 1906.' 

3,20044 3,20044 

P. Stoica, licuidator-preşedinte. ^ St. N e g r u , licnidator. 
Am revizuit aceste socoteli şi le-am aflat corecte. 

S a t u l - n o u in 15 Septemvrie 1906. 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : Nr. 90 (1—1) 

Damian Popescu. Triion Miclea. Pompilin Bnrz. 




